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A kutatási téma bemutatása 
Dolgozatomban bemutattam a hidegháború 1948−1956 közötti időszakának főbb kül- és bel-

politikai jellegzetességeit, amelyek alapvetően meghatározták a magyar katonapolitikát. A 

szovjet érdekszféra államainak katonapolitikája ebben az időszakban folyamatosan változott, 

amelyet alapvetően meghatározott az osztályharcról és a világforradalomról vallott kommu-

nista ideológia. Ennek megfelelően, önálló, hazai érdekeket érvényesítő magyar katonapoliti-

káról nem beszélhetünk, mert kommunista ideológia „köntösében” jelentkező, szovjet nagy-

hatalmi érdekek realizálódtak Magyarországon. 

Hadsereg és politika egymástól soha el nem választható fogalmak, amelyek a történelemben 

mindig kölcsönösen meghatározták egymást. A XX. századi nagyhatalmi politika egyik legfonto-

sabb tartópillére és végrehajtó eszköze volt a hadsereg. A nagyhatalmak egymás közti kapcsolat-

rendszerében mindig meghatározó jelentőséggel bírt, hogy a rendelkezésükre álló hadseregek 

mekkora erővel, milyen vezetési rendszerrel és mennyire hatékonyan alkalmazhatóak. 

A hidegháború egész időszaka alatt, Magyarország kényszerpályán mozgott. A szovjet érdek-

szférában egyetlen kisállamnak sem lehetett önálló fejlődési pályája, mert Moszkva „birodalmi” 

érdekei, valamint a hidegháborús szembenállás nem viselete el a tradicionális nemzeti érdeket. A 

korszak kelet-európai kommunista pártjai számára a sztálini modellben, csak és kizárólag a 

moszkvai vezetés által szorgalmazott extenzív hadseregfejlesztés képezte a katonapolitikai gon-

dolkodás alapját. Az 1950-es évek elején kézzelfogható közelségbe került harmadik világháború 

lehetősége, további erőforrásokat vont el a térség államainak gazdaságától. 

A feldolgozott dokumentumokkal bemutattam, hogy a vizsgált időszakban nem létezett 

önálló magyar katonapolitika. Az MDP Politikai Bizottságának és a Központi Vezetőség Tit-

kárságának jegyzőkönyvei részletesen bemutatják, hogy mikor és milyen módon avatkozott 

bele a szovjet politika vezetés a magyar párt katonapolitikai döntéseibe. A kétoldalú találko-

zókon rendszeresen szerepeltek katonapolitikai kérdések, majd azt követően jelentős fordula-

tok zajlottak le a magyar hadsereg életében. A moszkvai vezetésben bekövetkezet személyi 

változások érintetlenül hagyták a korszak szovjet vezetési módszerét, folyamatosan és nyíltan 

beavatkoztak a magyar politika valamennyi szektorába. 

A magyar történelemben, 1948-ban létrejött szovjet mintájú állampárt saját rendszerébe in-

tegrálta a klasszikus párt és állami feladatokat és rendszereket. Ez a gyakorlat fokozottan ér-

vényesült a Magyar Néphadseregben. 
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Kutatási célkitűzések 
Számos külföldi és hazai munkában részletesen elemezték a hidegháborút politika történeti 

aspektusból, de csak elvétve találni olyat, amely a politika és a hadsereg kapcsolatát mutatja 

be a vizsgált időszakban. A korszak hazai történeti irodalmában eddig még nem találtam 

olyan feldolgozást, amely a Magyar Dolgozók Pártja vezetésének katonapolitikai döntéshoza-

talát vázolta volna, illetve bemutatta volna azok hatását a hadseregre. Az általam áttanulmá-

nyozott levéltári források, és az elolvasott publikációk alapján, dolgozatom megírásának kez-

detekor az alábbi hipotézisekből indultam ki: 

 A hidegháború korszakában nem létezett önálló magyar katonapolitika, 

 A lényeges katonai kérdésekben a korszak légkörének megfelelően nem szakmai, 

hanem politikai döntések születek, amelyek jelentős részét Moszkvában hozták 

meg, 

 A szovjet érdekszféra hadseregeinek extenzív fejlesztését az ötvenes évek kezde-

tekor a harmadik világháború várható kirobbanásával indokolták, 

 A hidegháború első időszakában az Egyesült Államok és Nyugat−Európa államai 

között, a szovjet katonai veszélyre való hivatkozásra, egyre szorosabb kapcsolat-

rendszer alakult ki. 

A hipotézisek meghatározását követően szükséges volt körülhatárolni a vizsgálandó téma-

kört. Magyarország második világháború utáni történelmének részletekbe menő feldolgozása 

közel egy évtizede kezdődött el. A folyamatosan napvilágot látó forrásközlések, tanulmányok 

mind−mind a bőség zavarát vetik fel. Számtalan munka egy-egy részletkérdést dolgoz ki, 

amelyek rendszerbe illesztése napjainkban kezdődött el. A magyar hadtörténelem 1945-től 

tartó periódusára a felsoroltakon kívül jellemző, hogy a kutatók számára most már bőségesen 

hozzáférhetőek a dokumentumok. Dolgozatom megírásakor szembe kellett néznem azzal a 

speciális problémával, amelyet egyrészt a források bősége jelentett, másrészt azzal, hogy csak 

egyes részletkérdéseket dolgoztak fel hazai kutatók. Mindezek alapján úgy döntöttem, hogy a 

Magyar Dolgozók Pártja katonapolitikájának történeti feldolgozásakor a Politikai Bizottság és 

a Központi Vezetőség Titkársága határozatait tanulmányoztam, és ezzel párhuzamosan meg-

vizsgálom, hogy a Magyar Honvédelmi Minisztérium Elnökségi és Titkársági irataiban mi-

lyen módon jelentek meg a párt legfelsőbb irányító testületeinek döntései. 

Tudom, hogy a témához kapcsolódóan más MDP szervek (Adminisztratív Osztály), illetve 

a honvédelmi misztérium szervezetében egykor működött politikai szervek (Politikai Főcso-

portfőnökség) és pártszervezetek (MDP) munkájáról is nagy számban maradtak fenn fontos 
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dokumentumok, azonban az amúgy is elhúzódott levéltári kutatásoknak ésszerű határt kellett 

szabni. Dolgozatomban ezért az említett szervek működését nem vizsgáltam, vállalva ezzel a 

teljesség hiányának kockázatát. Úgy gondoltam, hogy a már vázolt hipotézisek és kutatási 

célok eléréséhez a dolgozatomban feldolgozott majd egy évtizednyi (1948−1956) MDP és 

MN dokumentáció, amelyet kiegészítettem, a kutatási témával kapcsolatban már megjelent 

egyéb publikációkkal, elegendő adalékkal szolgált a vállalt munka elvégzéséhez. 

 
Kutatási módszerek 
Dolgozatom elkészítésekor elsődleges (levéltári) és másodlagos (könyvészeti) hazai és kül-

földi forrásokat dolgoztam fel, dokumentum elemzés módszerével. A hazai levéltári források 

egyszerre bőségesek és hiányosak. Az MDP archív anyagában sokszor találkoztam hiánnyal, 

mivel a korszak szellemiségét tükrözően lényeges katonapolitikai kérdésekről és döntésekről 

— mivel szóban hangzottak el — nem készült hiteles dokumentum. A hazai és külföldi köny-

vészeti anyagok zömében az amerikai és a nyugat−európai archívumokra támaszkodnak, mert 

a volt Szovjetunió állami archívumai a korszak kutatói számára csak korlátozottan hozzáfér-

hetőek. 

 

Fejezetek rövid összefoglalása 
Értekezésem három fejezetből ál. Első fejezetben elemeztem a magyar katonapolitikát megha-

tározó főbb tényezőket a hidegháború kezdetén. Megvizsgáltam az 1945−1947 közti időszak 

nemzetközi katonapolitikájának fő kérdéseit. Bemutattam a nagyhatalmi rivalizálás katonai 

hátterét, és hatását a magyar katonapolitikára. 

A második fejezetben elemeztem az MDP katonapolitikájának jellegzetességeit a 1948—

1953 között lezajlott hadsereg extenzív fejlesztés időszakában. Vizsgáltam a szovjet mintájú 

hatalmi rendszer kiépülését Magyarországon, a magyar hadsereg szovjetizálását és azok hátte-

rét. 

Végül a harmadik fejezetben az 1953−1956 között a Magyar Néphadsereg végrehajtott re-

dukciók és átalakítások hatásait vizsgáltam. Ebben a fejezetben foglalkoztam a Varsói Szer-

ződés létrehozásának kül- és belpolitikai körülményeivel. Végül az utolsó, harmadik fejezet-

ben bemutattam az 1956-ra kialakult magyarországi belpolitikai válság hatásait a Magyar 

Néphadseregre. 
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Összegzett következtetések 
A hidegháború egész időszaka alatt, Magyarország kényszerpályán mozgott. A szovjet érdekszfé-

rában egyetlen kisállamnak sem lehetett önálló fejlődési pályája, mert Moszkva „birodalmi” érde-

kei, valamint a hidegháborús szembenállás nem viselete el a tradicionális nemzeti érdeket. A kor-

szak kelet-európai kommunista pártjai számára a sztálini modellben, csak és kizárólag a moszkvai 

vezetés által szorgalmazott extenzív hadseregfejlesztés képezte a katonapolitikai gondolkodás 

alapját. Az 1950-es évek elején kézzelfogható közelségbe került harmadik világháború lehetősége, 

további erőforrásokat vont el a térség államainak gazdaságától. Ezért nem csoda, hogy az 1953-

ban a nagyhatalmak vezetésében bekövetkezett vezető váltás eredményeként, mind a két szem-

benálló félnél megfigyelhető volt az új katonapolitikai gondolkodás. Az új hadászati támadó fegy-

verrendszerek megjelenése, lehetővé tették, hogy a nagyhatalmak saját és szövetségeseik hagyo-

mányos erőit csökkentsék. A nagyhatalmi érdekszférákban ebben az időben megjelent (VSZ, 

SEATO, CENTO), illetve átalakított (NATO) katonai szövetségek, már hatékonyabban használták 

ki az erőforrásokat. Az új katonai struktúrák kialakítását válságok kísérték, amelyek a szovjet ér-

dekszférában nyílt fegyveres szembenállást eredményeztek. Ezek voltak a hidegháború első idő-

szakának főbb jellegzetességei. 

A hidegháború kezdetét a történeti szakirodalom még ma sem tudja egyértelműen meghatároz-

ni. Az eltérő megközelítések hátterében az egymásnak feszülő nagyhatalmi érdekek találhatóak. A 

kelet-európai térség államainak történetében az elmúlt, közel hatvan év alatt, legalább két olyan 

politikai rendszerváltozás zajlott le, amelyek alapvetően átértékelték a korszakot. 

A feldolgozott dokumentumokkal bizonyítják, hogy a vizsgált időszakban nem létezett önálló 

magyar katonapolitika. Az MDP Politikai Bizottságának és a Központi Vezetőség Titkárságának 

jegyzőkönyvei szemléltetik, hogy mikor és milyen módon avatkozott bele a szovjet politika veze-

tés a magyar párt katonapolitikai döntéseibe. A kétoldalú találkozókon rendszeresen szerepeltek 

katonapolitikai kérdések, majd azt követően jelentős fordulatok zajlottak le a magyar hadsereg 

életében. A moszkvai vezetésben bekövetkezet személyi változások érintetlenül hagyták a korszak 

szovjet vezetési módszerét, folyamatosan és nyíltan beavatkoztak a magyar politika valamennyi 

szektorába. A politikai vezetések között zajló tárgyalások stílusára jellemző volt, a szovjetek dur-

va, kioktató hangneme, az ellentmondást nem tűrő nyílt utasítások és parancsok megfogalmazása. 

A mindenkori szovjet vezetés számára csak és kizárólag az általuk már kialakított rendszerek és 

gyakorlat kritikátlan átvétele volt a cél, nem számítottak az eltérő történelmi hagyományok, gaz-

dasági adottságok és nemzeti érdekek. 
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Minden lényeges katonai kérdésben a korszak légkörének megfelelőn politikai döntések 

születek a szakmai kérdésekben. A Magyar Néphadseregben szovjet döntés alapján rendszere-

sítették a második világháborúból nagy mennyiségben megmaradt szovjet fegyverzetet, és 

újabb, korszerű fegyverek beszerzéséről is a szovjet legfelső vezetés döntött. A hadsereg min-

dennapi életét, a kiképzést a második világháború harcai során kialakult szovjet elvek szerint 

alakították ki. A szovjet katonai tanácsadók minden lényeges személyi kérdésben véleményt 

nyilvánítottak. A magyar hadiipar szerkezeti felépítése és termék struktúrája híven követe a 

szovjet igényeket. A politikai tiszti rendszer és a pártszervezetek felépítése a szovjet modell 

szerint került kialakításra. 

A vizsgált időszakban a magyarországi extenzív hadseregfejlesztést, a harmadik világhábo-

rúra való felkészüléssel indokolták. Az 1950-ben elkezdődött koreai háború során többször is 

felmerült egy újabb világháború kirobbanásának lehetősége, amely gyorsított hadseregfejlesz-

téseket indukált a nagyhatalmak szövetségi rendszereiben. Ennek hatására a magyar politikai 

vezetés is a hadsereg erőltetett mennyiségi fejlesztéséről és az ország háborús felkészítésről 

döntött. (Gyorsított tisztképzés, hadiipari kapacitások növelése, hadszíntér előkészítés stb.) A 

háborúra való felkészülés során látványosan csökkent a lakósság életszínvonala és romlott a 

közhangulat. A társadalomban jelentkező kritikai véleményekre a politikai vezetés a propa-

gandával és a terror fokozásával válaszolt. 

A hidegháború első időszakában az Egyesült Államok és Nyugat-Európa államai között, a 

szovjet katonai veszélyre való hivatkozásra, egyre szorosabb kapcsolatrendszer alakult ki. Az 

Észak-atlanti Szerződés Szervezetének létrehozása, majd bővítése más európai államokkal, a 

szovjet vezetést rákényszeríttette, hogy saját befolyási övezetében megalakítsa a Varsói Szerző-

dést. 

 
Ajánlások a kutatási eredmények gyakorlati felhasználására 
Véleményem szerint dolgozatomban bemutatott időszak magyar katonapolitikája tanulságul szol-

gálhat a mindenkori döntéshozók számára. Az általam vizsgált döntésmechanizmusok bemutatása 

alkalmas a korszak történetének jobb megértéséhez, az események árnyaltabb bemutatására. Ta-

nulmányom — véleményem szerint — alapja lehet egy később megírandó (tan)könyvnek. Kuta-

tási eredményeim segíthetnek a mindenkori politikai vezetéseknek a hatékony hadsereg irányítási 

elvek és rendszerek kialakításában. Történészek számára hiánypótló munka, ösztönözhet újabb, a 

korszakkal foglalkozó kutatásokra. 
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Kutatás során elért új tudományos eredményemnek tartom: 
1. Elsőként elemeztem a vizsgált korszakban a magyar katonapolitikájának főbb jellegze-

tességeit. (Nem létezett önálló állami honvédelmi politika, A mindenkor változó szov-

jet igényeknek megfelelő, aránytalan haderőnemi fejlesztések stb.) 

2. Feltártam a — Szovjetunió által determinált — magyar katonapolitika nemzetközi be-

ágyazottságát. 

3. Bizonyítottam, hogy az 1954—1955-ös Rákosi restaurációnak a Varsói Szerződés 

megalakítása teremtett kedvező külpolitikai hátteret.  

4. A szovjet hadifogságból hazatérő magyar katonák priorálása elsődlegesen pártpolitikai 

szempontok alapján történt.  

 

A szerző tudományos tevékenysége 
Kutatási terület: A hidegháború egyetemes és magyar története. 
 
Pályázat: 

 1996. Maléter Pál emlékére kiírt pályázat, első helyezés. 
 
Publikációk: 
 
Könyv.  

 Kis nép nagy hadserege. A Magyar Néphadsereg története 1948—1956.  
Honvéd Kht. Közlés alatt 

 
Tanulmányok (9): 
 Politikai válság, hadsereg, kompromisszum (1905−1907) Társadalom és honvédelem 

ZMNE  Budapest, 1998/1−2. szám 

 Politika, erőszak, terror. Adalékok a terrorizmus történetéhez. Im.: Terrorizmus. A 

nemzeti és nemzetközi biztonságot érintő kihívás Szerk.: Vadai Ágnes Budapesti 

Közgazdasági Egyetem Nemzetközi Kapcsolatok Tanszék Budapest, 1999. 

 A koszovói válság történeti és biztonságpolitikai összefüggése Valóság 1999/6. szám 

 A nemzetközi katonai helyzet alakulása 1945—1949 között. Im.: Fordulat a világban 

és Magyarországon 1947−1949. Szerk.: Feitl István—Izsák Lajos—Székely Gábor. 

Napvilág kiadó, Budapest, 2000. 

 Az 1956-os magyar forradalom nagyhatalmi nézőpontból Társadalom és honvédelem 

ZMNE, Budapest, 2001/3. szám 

 Adalékok a magyar légvédelem történetéhez (1945−1962) Hadtörténeti közlemények 

Budapest. (Közlés alatt) 
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 Tábornok perek im.: Száz rejtély a magyar szocializmus történetéből. Gesta Kiadó, 

Budapest. (Közlés alatt) 

 Tanácsadók vagy helytartók im.: Száz rejtély a magyar szocializmus történetéből. 

Gesta Kiadó, Budapest. (Közlés alatt) 

 Üstökösök im.: Száz rejtély a magyar szocializmus történetéből. Gesta Kiadó, Buda-
pest (Közlés alatt) 

 
Újságcikk (1): 

 Adalékok a Hadiakadémia történetéhez Magyar Honvéd IX. évfolyam 17. szám, 
1998.április 24. 

 
Konferenciákon előadás (3): 

 Terrorizmus Rend: Budapesti Közgazdasági Egyetem, Nemzetközi Kapcsolatok Tan-

szék, Budapest, 1997. 

 Fordulat a világban és Magyarországon (1947−1949) Rend.: Politika Történeti Intézet, 

ELTE Bölcsészettudományi Kar. Budapest, 1997. 

 NATO and Warsaw Pact The Formative Years 1948-1968. Rend.: Partnership for 

Peace Consortium of Defence Academies and Security studies Institutes, Prága, 2003. 

 stb. 

 
A szerző szakmai−tudományos életrajza 
1962. október 25-én született Kiskunhalason. Általános iskolai és gimnáziumi tanulmányait 

szülővárosában végezte, ahol 1981-ben érettségizett. 1982-1986 között a Zalka Máté Katonai 

Műszaki Főiskolán, Rádiótechnikai szakon tanult, ahol 1986-ban vezetéstechnikai tiszt és hír-

adástechnikai üzemmérnök diplomát szerezett. Ezt követően Kaposváron hadosztály légvédelmi 

rádiótechnikai századnál lokátor szakaszparancsnoki beosztásban szolgált. 1987-től a Zalka 

Máté Katonai Műszaki Főiskolán különböző beosztásokat látott el, majd 1990-től az Eötvös 

Lóránd Tudományegyetem Bölcsészettudományi Kar történelem szakán tanult. 1995-ben Tör-

ténelem szakos középiskolai tanári diplomát szerezett. 

Ezt követően a Zrínyi Miklós Katonai Akadémia Hadtörténelem Tanszékének tanársegédje 

lett. 1996-ban Maléter Pál emlékére kiírt hadtörténeti pályázaton első helyezés ért el. Ugyan-

ebben az évben a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem (ZMNE) doktori képzésén kezdte 

meg tanulmányait, amelyeket 1999-ben abszolvált. Doktori tanulmányai közben 1997-ben 

Balatonkenesén a Democratic Defense Planning and Management angol nyelven rendezett 

szemináriumon vett részt. 1998-ban doktori tanulmányait megszakítva a németországi 

Garmisch−Partenkirchenben működő George C. Marshall European Center For Security 
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Studies intézetben elvégezte a The College of International and Security Studies “Leaders for 

the 21ST Century” tanfolyamát. 2001-ben Canadian Forces English Course NATO STANAG 

6001 tanfolyamán tanult. Rendelkezik Orosz „C közép; angol „C” alap, „A” közép, STANAG 

2,3,2,2 nyelvvizsgával. 

1998-tól a ZMNE Hadtörténelem Tanszék adjunktusa. Az oktatói munkája mellett a hideg-

háború történetét kutatja hazai levéltári források, valamint hazai és külföldi publikációk fel-

dolgozásával foglalkozik. 

 


